

国务院关税税则委员会发布公告

决定中止《海峡两岸经济合作框架协议》部分产品关税减让

新华社北京12月21日电 记者21日从国务院关税税则委员会办公室了解到，台湾地区单方面对大陆产品出口采取歧视性的禁止、限制等措施，违反了《海峡两岸经济合作框架协议》规定。根据《海峡两岸经济合作框架协议》，国务院关税税则委员会发布公告，决定中止

《海峡两岸经济合作框架协议》部分产品关税减让，自2024年1月1日起，对原产于台湾地区的丙烯、对二甲苯等12个税目进口产品，中止适用《海峡两岸经济合作框架协议》协定税率，按现行有关规定执行。希望台湾地区采取有效措施，取消对大陆的贸易限制。

国台办：

支持相关主管部门采取中止ECFA部分产品关税减让措施

本报北京12月21日电（记者任成琦）国务院台办发言人朱凤莲21日表示，国务院关税税则委员会当天发布公告，决定中止《海峡两岸经济合作框架协议》（ECFA）部分产品关税减让。长期以来，民进党当局单方面对大量大陆产品出口采取歧视性的禁止、限制等措施，违反了ECFA关于“逐步减少或取消双方之间实质多数货物贸易的关税和非关税壁垒”的条款，损害了大陆相关产业和企业利益。我们支持相关主管部门采取中止ECFA部分产品关税减让的措施。

朱凤莲指出，2010年6月，两岸在“九二共识”基础上，签署了《海峡两岸经济合作框架协议》（ECFA）。多年来，大陆始终切实履行承诺，推动和保障了ECFA的生

效和实施，给两岸特别是台湾相关企业和民众带来实实在在的便利。但民进党在上台前攻击ECFA，上台后不仅不采取切实举措解除对大陆歧视性贸易限制，还不断变本加厉修改规则、设置障碍，恶意阻挠破坏两岸经济正常交流合作，严重阻碍ECFA实施，导致大陆有关部门不得不中止ECFA部分产品的关税减让。此类问题本可通过两岸协商予以妥善解决，但民进党当局顽固坚持“台独”立场，拒不承认“九二共识”，破坏了两岸协商的政治基础，让相关问题难以得到妥善解决，两岸同胞深受其害。我们希望两岸关系重回和平发展正确轨道，两岸双方可在“九二共识”的基础上，协商解决两岸经贸关系中的各类问题。

国台办：

赖清德挑衅言论十分危险
希望广大台湾同胞认清“台独”的极端危险性

本报北京12月21日电（记者金晨）针对赖清德近期有关言论，国务院台办发言人朱凤莲21日指出，赖清德的挑衅言论十分危险、不自量力，只会给台海和平稳定带来巨大危害，只会将台湾推向兵凶战危的险境，只会给广大台湾同胞带来沉重祸害。

有记者问：赖清德20日晚在2024年台湾地区领导人候选人首场电视政见发表会上，大肆诬蔑攻击大陆，叫嚣“两岸互不隶属”，歪曲抹黑两岸服贸协议，煽动两岸对立对抗。对此有何评论？朱凤莲在答问时作上述表示。

朱凤莲指出，赖清德赤裸裸贩卖“两国论”，鼓吹

“台独”分裂，叫嚣“以武谋独”，再次证明其人是顽固的“台独工作者”、彻头彻尾的“和平破坏者”、台海兵凶战危的祸源，再次表明民进党为一党一己之私不惜把台湾老百姓绑上战车、充当炮灰，再次暴露其人打着“和平保台”幌子骗取选票的真实面目。

朱凤莲表示，“台独”意味着战争，与台海和平水火不容、与台湾同胞利益背道而驰。希望广大台湾同胞认清“台独”的极端危险性，在“和平与战争”“繁荣与衰退”中作出正确选择，推动两岸关系重回和平发展正轨，维护自身安全和福祉，维护台海和平稳定。



近日，由中铁十一局承建的广东江门银洲湖高速公路重点控制性工程潭江特大桥主跨全幅合龙。位于粤港澳大湾区西翼的银洲湖高速公路全长53公里，连接江（门）肇（庆）高速公路与西部沿海高速公路。因为施工人员在潭江特大桥主跨全幅合龙处施工。

新华社记者
刘大伟摄

“推进中国式现代化，港商不会缺席”

本报记者 柴逸扉

“中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，是具有中国特色、符合中国实际的现代化，是实现中华民族伟大复兴的光明大道。推进中国式现代化，港商不会缺席。”在日前于江苏南京举办的中国式现代化新实践发展论坛暨“公路医生”低碳行动计划启动仪式上，江苏省港商协会会长、英达科技集团董事长施伟斌掷地有声地表示。

本次论坛旨在为与会者提供一个与中国式现代化发展相关的“多角度、高层次、高质量”高端对话平台，来自内地与香港的多位专家学者结合自身专业，就推动中国式现代化发展的新进程提出自身看法和建议。

出席论坛的复旦大学中国研究院院长张维为认为，中国共产党领导的中国式现代化，以国家和民族

整体利益为依归，践行以人民为中心的发展理念，体现了“合而富之”的中国智慧，有助于进一步推动铸牢中华民族共同体意识。同时，中国式现代化的发展经验也为世界各国尤其是发展中国家实现现代化提供了新的思路和启迪。

谈及中国式现代化与香港发展机遇，香港城市大学曾渊沧教授表示，香港具有“背靠祖国、联通世界”的独特地位和优势，既是中国与世界联系的桥梁纽带，也是世界关注中国、进入中国的窗口和门户，在中国式现代化道路上发挥着不可替代的重要作用。“香港对外可作为国家更高层次改革开放的枢纽，对内可助力粤港澳大湾区成为新经济、新模式、新产业前沿阵地，为技术、资本、人才、数据等要素资源深度连接与融合创造新增长极。”

结合自身经历，施伟斌告诉记者，港商港企业要充分把握祖国内地发展带来的巨大机遇，发挥自身所长，更好融入国家发展大局，与内地优势互补、共同发展。从1993年来到内地至今，施伟斌已在内地创业30年。在参与公路养护的工

作中，英达科技集团始终坚持绿色创新发展之路，为生态环境保护竭尽所能。截至目前，该集团累计施工面积达9500万平方米，减少碳排放150万吨，相当于植树1000万棵。

与此同时，近年来英达科技在道路循环养护方面充分用好香港和内地资源，积极促进研究成果的转化。例如集团与香港中文大学、香港理工大学等多所香港高校联合开发了引领行业发展的道路养护装备、材料、工艺以及基于大数据科学研发的系统等，获得了香港特区政府路政署等相关机构的认可和肯定。

对于施伟斌和英达科技所参与的事业，中信改革发展研究基金会理事长孔丹表示高度认可。他说，中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，英达科技坚持绿色发展、循环经济理念，为国家的绿色交通发展作出了贡献。

本次论坛由英达科技集团主办，江苏省市政工程协会协办，江苏省综合交通运输学会、香港公路学会、香港建筑师学会等单位支持。



图为英达科技参与道路循环养护。

主办方供图

粤港澳大湾区抢占数字经济「新赛道」

本报记者
汪灵犀

“湾事通”小程序上线、大湾区数字经济发展报告发布、开发者大赛启动……近日，为期3天的第二届数字政府建设峰会暨“数字湾区发展论坛”在广东省广州市举行。作为中国首个聚焦“数字湾区”建设的峰会，本届峰会由广东省政府联合香港、澳门特区政府共同主办，以“创新驱动数字湾区建设 数据赋能高质量发展”为主题，设置高峰论坛、专题论坛及成果博览会等活动，吸引专家学者、企业家代表等3000多名嘉宾参会，为粤港澳大湾区加快数字化建设、助推大湾区高质量发展献计献策，凝聚共识。

促进数据跨境流动

对粤港澳大湾区而言，如何加速推动数字化发展？关键是要畅通数据、人才、技术、资本等生产要素的高效流动渠道。“促进数据跨境流动是推动大湾区高质量发展的必要措施。”香港数码港管理有限公司董事局主席陈细明表示，今年6月，香港特区政府创新科技及工业局与国家互联网信息办公室签署《促进粤港澳大湾区数据跨境流动的合作备忘录》，共同推动粤港澳大湾区数据跨境流动工作，为内地重要数据有序、安全地流动到香港提供一个便捷的通道。

香港特区政府创新科技及工业局局长孙东透露，香港正与广东合作，计划年底前实现大湾区以先行先试的方式，简化内地个人数据流动到香港的合规安排，推动大湾区数字经济及智慧城市的发展。

广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年认为，粤港澳三地各具优势，数字经济发展基础较好，“如果粤港澳三地的数据跨境流动和融合发展做好了，就可以在大湾区探索出可复制、可扩散的发展模式，这将成为推动数字中国发展的有效抓手。”

“三地政府需要加强政策协调，通过政策的顶层设计实现数字治理体系建设、制定共同的规范和标准；加强技术合作和研发，引入数据人才，提供更精准的人才政策；加强数据安全和风险管理，推动数据共享和信任建立。”澳门融贯投资科技有限公司董事长冯文滔建议。

龙头企业积极布局

论坛上，会计师事务所普华永道发布《粤港澳大湾区数字经济发展报告2023》。报告显示，2022年，广东数字经济增加值达6.4万亿元、连续6年居全国首位，香港数字经济规模超千亿港元，数字文旅是澳门数字经济的重要业态。普华永道中国区区域经济与南部市场主管合伙人张立钧表示，数字经济在粤港澳大湾区发展基础深厚，随着河套深港科技

创新合作区发展按下“加速键”，新一轮科技浪潮和新型工业化将更大范围、更深层次席卷大湾区，创新技术与创新集群不断涌现与扩散。

为推动湾区数字化进程、抢抓数字经济“新赛道”，龙头企业积极布局。“数实融合”“赋能产业”等成为本次论坛上的高频词。“我们推出覆盖工业、能源、交通、政务、会展等超过130种产业场景，为超过400个行业提供解决方案。”腾讯云副总裁、腾讯政务总裁杨晨说。

联想集团副总裁王帅认为，粤港澳大湾区为智能科技企业高速增长营造了良好的生态环境，越来越多的世界级科技企业将会在这里涌现。“我非常期待在粤港澳大湾区诞生如OpenAI（“开放人工智能研究中心”）、Gemini（“双子座”）这样的科技巨头，相信这样的‘生力军’将会带动一座城市、一片湾区的发展。”

中国联通国际有限公司副总经理张晓光表示，算力已成为数字经济发展的核心生产力。“以数据为关键要素的数字经济加速发展，需要构建适应数据要素特征、促进数据流通利用、发挥数据价值效用的新型数据基础设施。”张晓光说。

共建湾区优质生活圈

澳门城市大学副校长叶桂平认为，通过数字化发展实现粤港澳大湾区更好地互联互通，让大湾区居民更便捷地享受到数字“智慧城市”的服务，有助于促进人员流动、民心相通。

当前，“数字湾区”建设已在粤港澳三地政务服务“跨境通办”、智慧城市群共建、数字身份认证互认等方面率先取得突破，大湾区居民获得感不断提升。

作为广东省落实《“数字湾区”建设三年行动方案》的首批成果之一，论坛上，“湾事通”小程序在粤港澳三地同步上线，围绕粤港澳三地居民企业出行、通信、支付、求职、养老、医疗、教育、吃住游等场景和习惯，提供无缝便捷的跨境服务，以数字化助力“一个平台畅行湾区”，共同构建大湾区优质生活圈。

首期上线的“湾事通”小程序共有超百项服务。比如在交通服务方面，湾事通小程序汇集了市内交通、跨境出行两大场景。市内交通扫码出行涵盖区内9+2城市公交、地铁，内地居民赴港澳乘坐公共交通工具均可扫码，跨境交通出行则涵盖广深港高铁、跨境巴士、轮渡等多种跨境方式，免去货币兑换手续。

澳门特区政府法务局局长办公室主任林智龙介绍，为服务大湾区建设，澳门与广东携手合作，在政府数据互通、共建智慧湾区等方面开展了一系列合作。今年9月，澳门在“一户通”增设横琴粤澳深度合作区政务服务中心7项常用业务柜台预约服务，便利居民就地申办政务服务。

澳门协和医院投入试营运

本报澳门12月21日电（记者富子梅）离岛医疗综合体北京协和医院澳门医学中心（简称“澳门协和医院”）20日举行试营运仪式，标志着澳门回归后特区政府兴建的第一家大型公立综合医院，也是目前最大的医疗综合体正式开启分阶段投入运作。

澳门特区政府行政长官贺一诚在仪式上致辞表示，澳门协和医院在澳门特别行政区成立24周年的纪念日投入试营运，彰显“一国两制”在澳门特区的成功实践。澳门协和医院将肩负起多重任务：优先为澳门居民提供优质医疗服务和更多就医选择，切实增进澳门居民健康福祉；致力发展成为立足粤港澳大湾区、具有国际影响力的一流医学中心；为澳门医疗卫生提供高层次、多样化的培训和更广阔的发展平台，共同促进澳门医疗事业优质发展。

澳门协和医院是在国家卫健委、国务院港澳办和澳门中联办指导下，澳门特区政府与北京协和医院共同打造的重要合作项目。2021年，经国家卫健委推荐，澳门特区政府邀请北京协和医院作为合作伙伴。澳门协和医院作为“一国两

制”下澳门特区与内地在卫生健康领域的重要合作项目，开创了合作办医的先例。

据介绍，澳门协和医院占地面积约7.6万平方米，总建筑面积约43万平方米，离岛康复医院建成后，规划病床逾1000张。

为便于不同法律制度和社会文化条件下，内地乃至世界各地医疗人才和先进技术落地澳门，并确保新医院长远发展，2023年8月，澳门特区立法会通过《离岛医疗综合体北京协和医院澳门医学中心法律制度》。

澳门协和医院的建设与发展有助于弥补澳门医疗卫生体系短板。作为一所大型公立综合医疗机构，医院将在优先满足公共医疗卫生服务的前提下，提供私人医疗卫生服务。

按照特区政府要求，澳门协和医院将于2024年9月正式运作。届时，澳门协和医院将成为实施特区政府“1+4”经济适度多元发展策略、推进大健康产业的重要平台，逐步发展成为“大病不出澳、面向大湾区、辐射东南亚”的国际化高水平医疗中心。



近日，2023年福建省“数字福厝”数字技能大赛决赛在福建省福州市举办。本次大赛以“数字助力古厝新生”为主题，选手们根据所挑选的福建地方特色古建筑模型，依托数字手段设计活化利用改造方案。图为参赛选手在讨论古建筑模型的活化利用改造设计方案。谢贵明摄（人民视觉）